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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв’язок із 
галузевими науковими програмами.

Сучасний розвиток українського суспільства детермінував процеси 
розбудови національної системи освіти і виховання молоді, підготовки її до 
свідомого пошуку власного місця у суспільстві, тим самим актуалізував 
проблеми екологічної виховання підростаючого покоління як важливого 
фактора стабільного і екологічно безпечного розвитку держави у XXI 
столітті.

Актуальність рецензованого дослідження обумовлюється сутнісними 
характеристиками сучасних тенденцій реформування освітнього простору 
держави. Саме в умовах утвердження нової освітньої парадигми, 
характерними рисами якої є: орієнтування на особистісно-орієнтоване 
навчання та творчий розвиток зростаючої особистості, перехід до 
евристично-пошукової моделі навчального процесу, оптимальне поєднання 
теоретичних і практичних компонентів освіти й виховання, особливого 
значення набувають активні форми екологічного виховання, що сприяють 
формуванню інтелектуально-практичних і спеціальних знань, умінь та 
практичних навичок, забезпечують високий рівень пізнавальної активності і 
творче самовдосконалення й самостановлення дитини, формують її як 
громадянина з високим рівнем екологічної вихованості.

У цьому контексті дисертаційне дослідження, виконане Лозовською 
Іриною Миколаївною, є актуальним і своєчасним.

Важливо відзначити, що дисертаційне дослідження є складником теми 
науково-дослідницької роботи кафедри теорії та методики викладання 
шкільних предметів Волинського інституту післядипломної педагогічної 
освіти “Розвиток фахової компетентності педагогів у контексті модернізації 
змісту освіти” (державний реєстраційний номер 011011000023). Тему 
дисертації затверджено вченою радою Волинського інституту 
післядипломної педагогічної освіти (протокол № 5 від 09. 11. 2009 р.) та 
узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та 
психології НАПН України (протокол № 8 від 22. 12. 2009 р.).

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в 
дисертації.

У результаті дослідження дисертантом:
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уперше спроектовано модель екологічного виховання 
старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, яка 
передбачає теоретико-цільовий, змістовно-процесуальний, оцінювально- 
корекційний, результативний компоненти; обґрунтовано педагогічні умови її 
реалізації (стимулювання позитивної спрямованості старшокласників на 
захист природи у майбутній професійній діяльності; екологізація змісту і 
процесу вивчення природничих та гуманітарних дисциплін у профільних 
класах; активізація природоохоронної проектно-дослідницької діяльності 
старшокласників);

- уточнено сутність понять “екологічне виховання старшокласників у 
процесі профільного навчання” (процес індивідуальної та колективної 
взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу в ліцеї-інтернаті, яка спрямована 
на соціалізацію учнів, освоєння ними засад екологічної культури, їхній 
розвиток як відповідальної екологічно вихованої особистості, здатної до 
природоохоронних дій у повсякденному житті та майбутній професійній 
діяльності, що досягається за рахунок індивідуального та диференційованого 
вивчення природничих та гуманітарних дисциплін, урахування зацікавлень, 
нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і професійного 
самовизначення) та “екологічна вихованість старшокласника” (системна 
властивість його особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, ціннісно- 
когнітивний та ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує самоцінне 
ставлення до світу природи і практичну готовність до природоохоронних дій 
у повсякденному житті й майбутній професійній діяльності);

- визначено критерії (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, практично- 
діяльнісний), їх показники та схарактеризовано рівні (високий, середній, 
низький) екологічної вихованості старшокласників у процесі профільного 
навчання в ліцеї-інтернаті.

3. Нові факти, одержані здобувачем.
Дисертаційна робота Лозовської Ірини Миколаївни є комплексним 

теоретико-прикладним дослідженням, у якому ключове поняття “екологічна 
вихованість старшокласника” розглядається як системна властивість його 
особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, ціннісно-когнітивний та 
ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує самоцінне ставлення до світу 
природи і практичну готовність до природоохоронних дій у повсякденному 
житті та майбутній професійній діяльності. Екологічна вихованість є 
інтегративним результатом ефективно організованого екологічного 
виховання, а результат екологічної освіти -  екологічна освіченість -  є 
наслідком сформованості екологічної культури у процесі екологічного 
виховання.

Доведено, що екологічне виховання учнів старшого шкільного віку 
характеризується інтенсивністю і спрямованістю їхніх вчинків та діяльності у 
довкіллі, які відповідають рівню сформованості інтелектуальної сфери, 
системи цінностей та мотивів щодо збереження природи. У свою чергу
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профільне навчання старшокласників забезпечує диференціацію й 
індивідуалізацію організації освітнього процесу за рахунок змін у його 
структурі та змісті; врахування потреб, нахилів і здібностей учнів, їхніх 
можливостей; професійне самовизначення, успішну соціалізацію, адаптацію 
до самостійного життя, виховання відповідальності за прийняття рішень.

- на підставі вивчення досвіду різних країн у галузі екологічного 
виховання схарактеризовано сучасний стан проблеми екологічного 
виховання старшокласників в українській та зарубіжній практиці;

- схарактеризовано систему діяльності ліцею-інтернату у контексті 
екологічного виховання старшокласників;

- подальшого розвитку набули форми, методи та засоби організації 
екологічно спрямованого профільного навчання старшокласників у ліцеї- 
інтернаті.

Заслуговує на увагу логіка дослідження, яка обґрунтована і ефективно 
реалізована здобувачкою на теоретичному та практичному рівнях і 
передбачає системне та поетапне упровадження моделі екологічного 
виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї- 
інтернаті.

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у  дисертації.

Аналіз тексту дисертації Лозовської І.М., автореферату та змісту 
публікацій дисертантки дають змогу стверджувати, що нею опрацювано 
значну кількість філософсько-культурологічної, психологічної і педагогічної 
літератури (250 позиції, з них 11 -  іноземними мовами), на підставі розгляду 
якої сформулював власне бачення досліджуваної проблеми.

Зауважимо, що дисертаційна робота характеризується змістовністю та 
обгрунтованістю викладених позицій, демонструючи культуру наукового 
мислення, уміння за допомогою застосування комплексу загальнонаукових та 
спеціальних методів синтезувати емпіричний та теоретичний рівні наукового 
дослідження, визначати і розв’язувати наукові проблеми, аргументовано й 
переконливо викладати мтеріал.

Викладене вище дає підстави стверджувати, що наукові положення, 
висновки і рекомендації дисертаційного дослідження Лозовської І.М. 
достатньо обґрунтовані й достовірні.

5. Значення для науки і практики отриманих автором результатів.
Дисертаційна робота Лозовської І.М. містить нові, раніше не захищені 

наукові положення, а обґрунтовані результати у сукупності розв’язують 
актуальне наукове завдання.

Основні положення і результати дослідження упроваджено в освітній 
процес Волинського ліцею-інтернату Волинської обласної ради, 
комунального закладу “Луцький навчально-виховний комплекс 
“Загальноосвітня школа-інтернат І—III ступенів -  правознавчий ліцей з
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посиленою фізичною підготовкою” Луцької міської ради Волинської 
області, Павлоградської ЗОШ І—III ступенів Дніпропетровської області, 
Волинського інституту післядипломної педагогічної освіти, Рівненського 
інституту післядипломної педагогічної освіти.

Рівень апробації результатів дослідження підтверджується також 
участю дисертантки у науково-практичних конференціях різного рівня.

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 
дисертації.

Не викликає сумніву практична значущість пропонованого 
дослідження, яка полягає в розробленні і впровадженні в освітню практику 
ліцеїв-інтернатів змістового і методичного забезпечення екологічного 
виховання у процесі профільного навчання (методичні рекомендації 
“Формування життєвих компетентностей особистості” (з досвіду 
екологічного виховання у Волинському ліцеї-інтернаті Волинської обласної 
ради), комплексної методики діагностування екологічної вихованості 
старшокласників, які можуть бути використані керівниками та вчителями 
закладів загальної середньої освіти та нових типів навчальних установ.

Одержані результати дослідження можуть бути використані під час 
удосконалення екологічного виховання учнів закладів загальної середньої 
освіти, розробки навчальних програм та методичних рекомендацій щодо 
оптимізації екологічної освіти і виховання учнів, а також удосконалення 
теоретико-методичної компетентності педагогічних працівників у системі 
післядипломної освіти.

7. Оцінка змісту дисертації, іі завершеність загалом.
Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до них, 

висновків до роботи, списку використаних джерел, додатків. Дослідження 
системно організоване: чітко окреслено його об’єкт, предмет і мету, 
сформульовано завдання, забезпечено відповідність завдань та висновків, які 
логічно випливають зі змісту основного тексту дисертації.

У першому розділі -  “Теоретичні основи екологічного виховання 
старшокласників ліцею-інтернату у процесі профільного навчання” -  
з’ясовано стан дослідженості проблеми в педагогічній теорії, уточнено 
сутність ключових понять дослідження, проаналізовано організаційно- 
педагогічне забезпечення профільного навчально-виховного процесу в ліцеї- 
інтернаті.

На основі узагальнення досліджень українських і зарубіжних 
науковців щодо сутності понять “екологія” і “виховання” уточнено зміст 
феномену “екологічне виховання” через аналіз його складових: екологічна 
культура, екологічна відповідальність, екологічна свідомість.

Завдяки здійсненому теоретичнму узагальненню результатів наукових 
досліджень та практичного вивчення освітнього середовища ліцею-інтернату 
доведено, що воно має потенційні можливості для екологічного виховання 
старшокласників. Ліцей-інтернат є закладом загальної середньої освіти з



5

поглибленим вивченням окремих предметів та профільним навчанням, який 
забезпечує спрямованість конкретного профілю та умови для практичної 
роботи в довкіллі з його охорони під час позаурочної і позакласної роботи.

Визначено такі провідні принципи структурування змісту профільного 
навчання у старшій школі: фуркації (розподіл учнів за рівнем освітньої 
підготовки, інтересами, потребами, здібностями і нахилами); варіативності й 
альтернативності (освітніх програм, технологій навчання і навчально- 
методичного забезпечення); наступності та неперервності (між 
допрофільною підготовкою і профільним навчанням, професійною 
підготовкою); гнучкості (змісту і форм організації профільного навчання, у 
тому числі дистанційного; забезпечення можливості зміни профілю); 
діагностико-прогностичної реалізованості (виявлення здібностей учнів з 
метою їх обґрунтованої орієнтації на профіль навчання).

Привертає увагу висновок дисертантки про те, що сутність поняття 
“екологічне виховання старшокласників у процесі профільного навчання в 
ліцеї-інтернаті” є процесом цілеспрямованої індивідуальної та колективної 
взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу в ліцеї-інтернаті, яка спрямована 
на соціалізацію учнів, освоєння ними засад екологічної культури, їхній 
розвиток як відповідальної екологічно вихованої особистості, здатної до 
природоохоронних дій у повсякденному житті та майбутній професійній 
діяльності, що досягається за рахунок індивідуального та диференційованого 
вивчення природничих та гуманітарних дисциплін, урахування зацікавлень, 
нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і професійного 
самовизначення.

У другому розділі -  “Діагностування екологічної вихованості учнів 
старших класів ліцею-інтернату” -  визначено критерії, показники й 
охарактеризовано рівні сформованості екологічної вихованості 
старшокласників, висвітлено організацію та методику проведення 
констатувального етапу експерименту.

На позитивну оцінку заслуговує досить ефективній підхід дисертантки 
щодо визначення рівнів екологічної вихованості старшокласників за кожним 
із критеріїв підібрано й використано діагностичні методи (спостереження, 
бесіда, анкетування -  визначення характеру ставлення старшокласників до 
природного довкілля та його збереження, рівня екологічної компетентності, 
виявлення готовності до природоохоронних дій) та методики: вербальну 
асоціативну методику “ЕЗОП”, “Альтернатива” (діагностика типу мотивації 
взаємодії з природними об’єктами); “Натурофіл” (діагностування рівня 
розвитку інтенсивності суб’єктивного ставлення до природи).

Також позитивної оцінки заслуговує досить значна кількість учнів, а це 
476 старшокласників, які брали участь у констатувальному етапі 
експерименту. Для об’єктивної оцінки екологічної обізнаності, особистісного 
ставлення старшокласників до природного довкілля, готовності до 
майбутньої професійної природоохоронної діяльності було складено 
матрицю, яку заповнювали 25 учителів-предметників, класних керівників



6

цих закладів. За його результатами виявлено, що очевидною є тенденція 
щодо переважання середнього (47,2 %) і низького (40,2 %) рівня екологічної 
вихованості старшокласників. Лише 12,4% учнів старших класів ліцеїв- 
інтернатів мають високий рівень вихованості означеної якості.

Досить логічним є здійснений дисертанткою висновок про причини 
незадовільного рівня екологічної вихованості більшості учнів 
експериментальної і контрольної груп.

У третьому розділі -  “Оптимізація екологічного виховання 
старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті” 
обґрунтовано і спроектовано модель екологічного виховання старшокласників 
у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті; визначено, теоретично 
обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність педагогічних умов 
її реалізації на етапі формувального експерименту, наведено основні 
результати експериментально-дослідної роботи.

Позитивної оцінки заслуговує здійснена дисертанткою логічна і науково 
вивірена структура моделі, що забезпечила побудову цілеспрямованого 
динамічного навчально-виховного процесу, який акумулює сукупність 
компонентів (теоретико-цільовий, змістовно-процесуальний, оцінювально- 
корекційний, результативний) як логічно пов’язані, завершений цикл дій, що 
відображають цільове спрямування, теоеретичне підґрунтя, змістово- 
технологічне наповнення, діагностувальну складову.

Досить ґрунтовно здобувачкою визначено сутнісні характеристики 
педагогічних умов екологічного виховання старшокласників у процесі 
профільного навчання у ліцеї-інтернаті, як то: стимулювання позитивної 
спрямованості старшокласників на захист природи у майбутній професійній 
діяльності; екологізація змісту і процесу вивчення природничих та 
гуманітарних дисциплін у профільних класах; активізація природоохоронної 
проектно-дослідницької діяльності старшокласників.

На окрему позитивну оцінку заслуговує обґрунтування і застосування у 
процесі експериментальної роботи оцінювально-корекційного компонента, 
що передбачав визначення рівня екологічної вихованості старшокласників. 
Цей компонент включав систему критеріїв (ціннісно-мотиваційний, 
когнітивний, практично-діяльнісний), показників та рівнів (високий, 
середній, низький) екологічної вихованості учнів. Важливим у процесі 
упровадження моделі був результативний компонент, що забезпечив 
підвищення рівня старшокласників у процесі профільного освітнього 
процесу ліцею-інтернату.

Досить ґрунтовно у дисертації представлено результати 
формувального етапу експерименту з апробації моделі екологічного 
виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті 
та експериментальну перевірку ефективності визначених педагогічних умов. 
Саме останнє дає всі підстави для визначення теоретичної ефективності як 
самого дослідження, так і своєчасності й важливості для педагогічної 
практики напрацьованих здобувачкою дидактичних матеріалів, розробленого 
змісту і відповідно форм і методик його презентації в освітньо-виховному
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процесі ліцею-інтернату. Підтвердженням цього висновку є досить 
ґрунтовно представлена здобувачкою як у дисертації, так і в авторефераті 
апробація основних теоретичних і практичних положень дисертаційного 
дослідження у доповідях на міжнародних і всеукраїнських науково- 
практичних та семінарах.

Додатки до роботи є інформативними і слугують вагомим науково- 
методичним підґрунтям для ефективного вирішення проблем екологічного 
виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї- 
інтернаті.

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.
Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення отриманих 

дисертантом результатів, відзначимо окремі дискусійні положення та 
висловимо деякі зауваження й побажання до змісту роботи:

1. У вступі до дисертації доцільно було здійснити посилання на 
відповідні праці біля вказаних прізвищ філософів, психологів, педагогів -  це 
підсилило б доказовість висловлених думок у роботі. Тим паче, що у списку 
використаних джерел праці практично усіх зазначених учених зазначені.

2. У тексті дисертації бажано було б більш ґрунтовно розкрити 
історико-педагогічну генезу проблеми екологічного виховання 
старшокласників, що дало б змогу використати позитивні здобутки минулого 
щодо формування досліджуваного феномену у практиці діяльності сучасних 
ліцеїв-інтернатів.

3. На нашу думку бажано було б представити в авторефераті таблицю 
3.16 (С. 169) з тексту дисертації, що надало б більшої доказовості 
порівнянню емпіричних розподілів рівнів екологічної вихованості 
старшокласників у контрольній та експериментальній групах з метою 
встановлення статистичної достовірності виявлених відмінностей на 
констатувальному та формувальному етапах експерименту, яке 
здійснювалося дисертанткою за допомогою розрахунку критерію %2 Пірсона.

4. У розділі 3, зокрема на рисунку (нажаль у дисертації немає назви 
рисунку) (с. 103), представлено модель екологічного виховання 
старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті. Однак, 
модель за своєю структурою не відображає старшокласника центром усього 
освітньо-виховного процесу, хоча у дисертації йдеться про застосування 
принципу дитиноцентризму. Оскільки, саме такий підхід відповідає сучасній 
парадигмі вітчизняної освіти і мав би бути відображений схематично у 
структурі моделі.

5. Робота, на наш погляд, достатньо ілюстрована таблицями, схемами, 
рисунками та аналізом обробки статистичних даних, однак вважаємо, що 
окремі з них доцільно було б перенести у додатки, надавши більше уваги 
характеристиці виявлених чинників, закономірностей та напрямів реалізації 
формування досліджуваного феномену в освітньо-виховному процесі ліцею- 
інтернату.

6. У тексті дисертації і автореферату здобувачкою застосовується
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поняття “екоособистість”, хоча у теорії екологічного виховання такі 
узагальнені поняття не використовуються. Тому було б доцільним у тексті 
дисертації розкрити сутнісні характеристики цього поняття у контексті 
досліджуваної проблеми.

7. Висновки до розділів бажано було б посилити, як і самі загальні 
висновки роботи. Особливо у частині аналізу результатів як 
констатувапьного, так і формувального етапів завдяки визначенню й 
характеристиці у певній системі чинників, тенденцій і закономірностей 
формування досліджуваного феномена, що надало б висновкам вищого рівня 
узагальнення й конкретизації тощо.

8. З огляду на практичну цінність дисертаційної роботи, слід 
висловити побажання щодо публікації результатів дослідження як навчально- 
методичних рекомендацій або практичного посібника для педагогів 
позашкільних навчальних закладів з формування хореографічних творчих 
здібностей учнів початкових класів.

Утім, висловлені зауваження та побажання -  не виклик авторові 
дослідження, вони аж ніяк не впливають на загальну позитивну оцінку 
рецензованої роботи і є швидше приводом для наукової дискусії та науково- 
методологічної рефлексії.

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 
виданнях

Слід наголосити на тому, що основні результати дослідження досить 
повно розкриті у 12 (10 одноосібних) наукових публікаціях, із них 7 статей 
відображають основні наукові результати, 3 -  апробаційного характеру, 2 -  
додатково висвітлюють наукові результати. На основі аналізу змісту цих 
публікацій можна констатувати, що наукові положення, висновки та 
рекомендації, які було отримано в результаті проведеної роботй, у 
друкованих працях викладено достатньо повно.

10. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 
дисертації.

Аналіз дисертації та автореферату дає підстави стверджувати, що вони 
відповідають сучасним вимогам. Автореферат дисертації достатньо повно 
відображає структуру, основні положення, результати та висновки 
дисертаційної роботи й дає цілісне уявлення про хід його проведення. Отже, 
дисертаційна робота Лозовської І.М. за своїм змістом і формою є завершеним 
самостійним дисертаційним дослідженням.

11. Висновок.
Аналіз дисертації, автореферату та опублікованих праць дає підстави 

для висновку про те, що дослідження Лозовської Ірини Миколаївни 
“Екологічне виховання старшокласників у процесі профільного навчання в 
ліцеї-інтернаті” є завершеною, самостійно виконаною науковою працею, що 
має вагоме теоретичне і прикладне значення, заслуговує позитивної оцінки,
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відповідає вимогам “Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння 
вченого звання старшого наукового співробітника” (Постанова Кабінету 
Міністрів України від 24 липня 2013 р. за №567, зі змінами) та іншим 
інструктивним вимогам Міністерства освіти і науки України щодо 
кандидатських дисертацій, а її автор -  Лозовська Ірина Миколаївна -  
заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук 
зі спеціальності 13.00.07 -  теорія і методика виховання.
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